

真是有灵性的名山,当我站在八公山地质博物馆的顶层平台上,远眺泄水之滨的八公山。原先雾气迷蒙的山峦,突然因为西天的浓云渐渐退去,阳光从云间吐出万道霞彩。西斜的阳光洒在八公山上,融进了雾霭,像淡淡的五彩水墨,泼出巨幅丹青。八公山如一幅画卷,在我眼前徐徐展开,山峰叠翠,绿树含烟,层峦叠嶂,楼阁棋布,山道蜿蜒,谷洞深幽。置身此山中,那日落前变化的霞光,渐浓渐烈,由舒雅而深沉,让眼前的风景浮现出岁月的渍痕。

淮南八公山最有影响的是汉代淮南王刘安。刘安的旧宫殿早已不见踪迹,在我对面是八公山地质公园为这位老名人新修的“淮南王宫”。淮南王刘安建都寿春,承汉文帝封其父的淮南国建制,又因“为逆反事”被汉武帝发兵问罪,刘安自刎而淮南国废,淮南国历时82年。刘安在政治上的成败褒贬史家说不,但刘安为淮南百姓留下了极其丰富的文化遗产。我参观了刘安的“新居”,刘安的塑像站在大殿当中,头上一巨匾,是韩美林所书四个大字“豆腐始祖”。记得小时候读鲁迅的文章,有“豆腐西施”这个人物,让人一下子就记住了。刘安也算中国历史上成千上万王侯中的幸运儿,如刘安这类小国之君虽当时显赫

●大家小品

# 晚霞尽染八公山

叶延滨

凝固的“豆腐”,让淮南人民世世代代记住了他。说得也是,封爵称王者众,英豪也好,纨绔也罢,能有一星半点给老百姓造福之事,竟也能流芳百世。刘安说不上是英豪,也不算纨绔,有些文化情结,编了本《淮南子》也让刘安百世留名。文章千古事,刘安是一例。《淮南子》是杂籍,虽和四书五经不好比,但也有其优,优在多与民生民情民心有关,如二十四节气的记载,如许多今天运用的成语“一人得道,鸡犬升天”等100多条都出自《淮南子》。原先我早知淮南是黑色的煤炭之都,现有

威风,但大多如浮萍漂沫,在历史的长河中留下不下半丝痕迹。刘安幸运,他也奢望求道成仙,八公山就是后人所著《太平广记》中《神仙传·刘安》所述传奇故事,称刘安门徒八公成仙升天,由此得八公山名。更有趣的是,刘安成仙的仙丹没有传世,制丹过程中偶然得到

我站在这顶层上,披着晚霞,发思古之幽情,一直想到这小虫爬过的那道印痕里!

八公山的太阳快要落下了。落日的山峰和沟壑雾起如墨,让人想起在这里产生的两个成语“风声鹤唳”、“草木皆兵”。那是一场规模不大却载入史册的战争。在东晋发生的这场战争之所以成为史书必载的战事,是因为它是以弱胜强的精彩战例。后人记住了八公山的同时,也知道了淮南在军事上所处的重要位置,“兵家必争之地”这看似褒义的说辞,对于当地的百姓却是灾难深重的记忆。如今兵家重地已不见烽烟,极目眺,绿荫如盖,群山皆翠。这就是“五色淮南”的第五种色彩:绿色淮南。让“草木皆兵”永远成为历史吧,八公山如今成为了百姓的休闲漫步之地。记得进山时,路旁的凉亭里,几位老人正在自弹自唱,唱功实在不算内行,琴师也常常走调,但那些布满皱纹的脸上笑容,实在是好日子的见证,自在而开心!

夕阳坠入八公山的背后,溅出满天的星星,也点燃了大地上灿灿的灯火。就是这些百姓,才是八公山落日的主人,明天和明天的明天,他们都是阳光的歌者!五彩淮南正是他们在用心血描绘啊!

●新书架

# 《沙皇迷踪》

马光磊

本书基于俄罗斯历史上宗惊世悬案。在小说中,历史故事与现代社会交叉并进,精彩纷呈。以俄国沙皇尼古拉二世退位前后俄国沙皇家族的衰落与遭遇以及纠葛缠绕,纷繁复杂的动荡与变革的历史时期为背景。以尼古拉二世一家为核心,涉及各色人物,讲述了一个跨越时空的传奇故事,以小说的形式探寻沙皇尼古拉家族遗骨迷踪的疑团。

本书所涉猎的是一段颇有争议的历史,沙皇家族的遗踪,和我国明朝皇帝朱允炆的遗踪一样,是一个悬案。2008年6月,俄罗斯总检察长办公室下属调查委员会发言人弗拉基米尔·马尔金在一份声明中说,检测证明一份来自叶卡捷琳堡附近的乌拉尔山脉的森林中遗骸正是沙皇尼古拉二世子女的遗骸。悬案画上了一个句号,传言到此似乎也将停止,但是他们为什么没有和沙皇埋葬在一起,似乎已成为永久的迷团……这也正是本书的关注点。



花名文殊,其香如兰

侯玲玲

端午节,在农历五月初五这天,与春节、中秋节一起,并称为“三节”,是中国传统岁时节日中最重要的节日之一,古今通行。传承郑州城里的习俗,至今仍被民间所重视,并寓意新的内容。

●绿城杂俎

# 端午节传承郑州的习俗

王瑞明 杜丰芮

有杀菌作用的药材),用雄黄酒涂抹在小孩前额和耳鼻等处,大人则喝雄黄酒,来除五毒,避邪气,作为预防夏季疾病的方法,(五毒指的是:蛇、蝎、蜈蚣、壁虎、癞蛤蟆五种虫害)。随着社会的进步,人们知道了雄黄之类的砷化物有致毒作用,饮雄黄酒习俗也改掉了。另外,还有些心灵手巧的群众剪一些除害灭病的剪纸,贴在门窗上,这也是一种有新意的卫生宣传形式。

端午节又称“女儿节”。家家户户都把女儿打扮得漂漂亮亮,头戴一朵朵石榴花,人们认为石榴花是吉祥花

子吃了烧大蒜,夏季不拉肚子,腹内不长虫。除此之外,辖区城乡群众还有一项节日里重要食俗活动,包粽子,油炸菜角、糖糕等。乡村中流传有:“五月五麦子熟,包粽子过端午的民谣。”说明包粽子过端午在人们心中的重要位置。按照城乡群众的习惯,粽子则以江米小枣粽子为冠,一般用苇叶包扎,煮熟,粽香扑鼻,它那绿叶、白米、红枣相映成趣,吃时佐以绵白糖,凉甜爽口。形式上有三角粽、宝塔粽、枕头粽等。此外,郑州城乡群众还有端午油炸菜角、麻叶、糖糕的习惯。从以上风俗可以看出,端午节是一个历史悠久、具有民族凝聚力的传统节日,是一个具有民族凝聚力的民间节日,是一个预防疾病,讲究卫生的良辰吉日。而此日的饮食,也为端午的活动增添了几分乐趣,增加了绚丽的光彩。

●郑州古代成语故事

# 运筹帷幄

李济通

运筹帷幄,也作坐筹帷幄、帷幄运筹。由“运筹帷幄之中,决胜千里之外”简化而来。它出自《史记·高祖本纪》:高祖曰:“公知其一,未知其二。夫运筹策帷幄之中,决胜于千里之外,吾不如子房。”《汉书·高帝纪》也有类似记载。这里说的子房,就是曾为刘邦夺取天下、立下汗马功劳的谋士张良。

公元前202年,刘邦与项羽决战垓下(在今安徽灵璧县),楚军大败,项羽自刎乌江。不久,刘邦在汜水之阳(今山东曹县)称帝,定都洛阳。后来在洛阳南宫设宴,招待各路诸侯及文武大臣。他对大家说:“各位诸侯、将领,今天都要讲心里话,不要隐瞒我。我能得到天下是什么原因?而项羽失掉天下,又是什么原因呢?”

刘邦说得没有错。在楚汉战争中,正是这三个各有千秋的得力干将,为刘邦夺取天下,称孤道寡,立下了赫赫战功。而张良,更是三杰之中的佼佼者。楚汉相争之初,项强刘弱,刘邦屡战屡败,尤其彭城(今徐州)一役,不仅损失惨重,连父母、老婆都失却了。就在危难之际,张良建议刘邦重用韩信,从而扭转战局。此后,在不少关键时刻,都是张良一语定乾坤,使刘步步为营,日渐强大,终成帝业。因此,刘邦说张良“夫运筹策帷幄之中,决胜千里之外”,并非言过其实。

运筹帷幄,原意为拟定作战方案、策略,后引申为战事的策划、指挥。如评价毛泽东同志的军事思想时,人们会用“运筹帷幄,用兵如神”来形容。

子梧 刘欣耕



太平洋明珠——塞班 王国强 摄影

●郑州地理

# 洹沟

李奇伟

洹沟,是穆斯林群众聚居的村子。她位于郑州西三十公里,荣阳城南两公里处的310国道南沿。洹沟,历史悠久而富有传奇色彩。据口碑相传,元朝末年,山西省洪洞县人口大批外迁时,当地有一李姓老者,带着子孙迁到河南封丘,而后又从封丘再迁,来到现在的洹沟定居。直到清朝末年,太平军定都南京后,总部指示,让李克芳、林凤祥二将军率部继续北上。部队日夜兼程,当来到该村时,被一条又长又宽的深沟挡住了去路。见此情景,李、林二将军当即下令,部队停止前进而拨马回。为纪念太平军至此,村里的

几位老者,就将这无名村定为“回马沟”。后来,因中间夹一“马”字,念起来极不顺口,再加上该村大部分是回族同胞,又都是沿沟而居,所以,后来又回马沟改为“回沟”。当时村南沟里有条小河,名曰洹沟。为体现该村有沟有河,不知何时,人们又将回沟改为“洹沟”,并世代代相传至今。

今天的洹沟,东邻郑州,西靠上街、北傍陇海大动脉、南衔郑西高速铁路。洹沟不仅地理位置优越,而且洹沟人高尚的道德情操及相当的文化品位,也博得省内外有关人士的好评。

阿强说,在QQ上找人时,一般选择在晚上,这样成功的几率比较大。夜晚12点以后,依然泡在网上的人,要么是单身,要么是夫妻感情不好,或者是花心男人。这时候,你找一个准。你用QQ加上他,没有聊几句,他自己就提出了性要求,你爽快答应,然后要到了他的电话号码,或者传呼号就行了。我经常会上网,或者通宵看书,QQ就一直挂在网上,很多次,后半夜的时候,QQ头像就会闪烁,打开一看,都是女性。这些人的身份都有:妓女、收费裸体视频、商品推销员,当然也有键盘手。前几种身份的人,你一看就能识破,置之不理。而键盘手则让你难以识别,键盘手是男的,但是他伪装成像是女的,性别一栏也填写女的,“他”会对你问寒问暖,关怀备至,春风化雨一般,消融了你心中的防线,“他”会诱惑你说出电话号码,然后让你一步步走进“他”构筑已久的温柔陷阱。你一直到自己被骗了,一直到被宰得遍体鳞伤,你都不会知道,这个诱骗你的人是一个男人。

在一夜情网站上寻找猎物,更是如鱼得水。注册一夜情网站的男子,都是抱着不纯的目的,键盘手也在这类网站上注册一个用户,性别当然也是女性,给男用户留下自己的QQ号码,果然,过不长时间,这个男子就会加你,自愿走进圈套。如果说前面两种骗人手法不道德,那么征婚网站上骗人更是伤天害理,人家男子是抱着恋爱结婚的目的注册这类网站的,而键盘手闯进这类网站里,就像野猪闯进了菜园里,胡吃乱啃,一片狼藉,他看到谁谁就倒霉,喜欢谁谁就加谁。键盘手口中的自己条件非常好,办公室白领,身材高挑,容貌出众,年方二十,这样的女子很容易让男子动心,尤其是急于找女朋友的纯真男子。几句交流后,键盘手就要男子的电话号码或者传呼号,毫无防范的男子也会给的,这样,也被诱进了圈套。

键盘手要到了你的电话号码,马上就会告诉主管。但是,键盘手绝对不会告诉你自己的电话号码,因为键盘手和你所见到的托托就不是一个人,不是一个性别。

键盘手和托托从来不会见面。键盘手也不知道谁是托托,托托是谁。

键盘手和托托之间的桥梁是主管和酒吧老板。主管掌握着键盘手

的联系方式,酒吧老板掌握着托托的电话,键盘手和托托都有很多个。

但是,主管也和托托不见面,主管也不知道托托长什么样子。

在这个罪恶的黑色利益链条中,每一环都紧密相扣,所有的受骗者,我可以肯定地说,所有的受骗者,都不知道自己是怎样受骗的。受骗者所知道的,所见到的只有托托,他不知道托托只是其中的一个链条,他不知道这个黑色的利益链。

我常常想,设置出这个黑色利益链,绝对是骗子中的顶尖高手。主管只要走出了这间房屋,就会在外面锁上房门。有时候,他白天会出去,这主要是买菜和查看银行卡。他随身带着一个小本子,小本子上记录着每个键盘手每天的工作业绩:键盘手钓到的客户姓名,客户的电话或传呼,接待客户的托托代号,客户消费金额,每天夜晚后半夜,有时候是凌晨,主管就会接到一个神秘的电话,这个电话告诉主管当天晚上的消费情况,主管就拿出笔,在这个小本子上勾勾画画。第二天,他就会当着所有人的面宣布,谁昨晚做了几笔业务,谁的提成达到多少钱。这些钱都是有人打进主管的银行卡的。但是,这些钱一直存放在主管的银行卡里,只有当键盘手离开的时候,主管才会分发。

在这里,工作的期限是三个月,三个月后离开的时候,才能拿到提成,否则,分文不给。我不会给他们找一个客户,如果找到客户,客户去消费,去受骗,我会感到良心上的不安。

我每天都在装模作样地上网,在网上找客户,在QQ上聊。有的男人抱着纯洁的交友朋友的心,想认识我,他将自己的一切和盘托出,自己的家庭情况,自己的工资,自己的发展前景,自己的未来规划,遇到这样的男人,我只能虚与委蛇,我为这样纯洁的男人而感到伤心,在这样一个鱼龙混杂的网络时代,你无法知道坐在你电脑对面的是谁,是一个男人,还是一个女人;是一个人,还是一条狗。多年后,网上有一句流行语,叫做:“别留恋哥,哥只是一个传说。”那时候的我想给他们说:“别留恋妹,妹只是一个传说。”当然,那时候的我说不出这样有文采的话。遇到这样的男人,我只能偷偷地从QQ上删除他们。

# 暗访十年

无数谎言掩盖的真相

不信任人言的真相

代时编辑 纪军编辑 出版部编辑 纪军 编辑 纪军 编辑

# 连载

李合营也劝老爷子:“甭管怎么说,人家总算答应介绍家菜了,这就不错。人家是烹饪业的权威性杂志嘛。您是常念祝三小姐的好,不过您也说过,祝三小姐‘光认得钱,把钱看得比人命还重’,祝三小姐是个‘钱串子脑袋’。可是人家只要稍微对祝三小姐有点好感,您就不依不饶的。这是怎么说的呢?”

其实,柳德承也知道自个儿的毛病,可是他改不了,而且年龄越大,这毛病就越重。就是在祭过月儿之后,和祝三小姐相处时的情景,还常常冒出来。尤其是那个雨雪交加的夜晚,他走进祝三小姐家客厅时的情景:那墙是雪白的,门是雪白的,镶着乳花玻璃和铜把手的窗框,以及窗上的百叶窗帘也是白色的。而地上铺的地毯和沙发上配的软垫,还有壁炉里的火焰却是红色的,祝三小姐的音容笑貌是那么动人,讲的道理又那么明白……

柳德承一听,把

来人说,要在这儿开个“猫儿圈地区饮食业发展研讨会”,研讨的重点就是祝家菜。这可是撮萃楼开业后,头一回办这么大的宴席,李合营和柳德承自然更得当一回事办了。

开研讨会的那天,来了好些小轿车,娇小玲珑的蓝鸟傍着威风八面的富豪;气度不凡的雪铁龙闪着光彩夺目的皇冠;宝马接着奔驰;莫斯科人挨着林肯……

这些开研讨会的人也真怪。没见几个人关心祝家菜有什么特色,是何人所创,倒是尽打听今天上什么菜了。

李合营直纳闷儿,过去办了不少宴席,也没遇见过这号事啊!还是圆圆猜出了其中奥秘,她说:“这回准有大官儿要吃席,不然没这么多事儿!”

立马就要“开会”,也就是开宴了,专门请的计委主任还没来,引得各位来宾眼瞅着已然摆上桌的五颜六色的冷拼,直往肚里咽口水,可就是不能动一筷子。有的人议论说:“人家八成不会来了,您想,这撮萃楼又不是什么有名的大餐厅,计委主任也未必知道海外华人要在这儿投资。就是知道,也未必会有兴趣。”

柳德承在制作间里也惦记着呢,这位主任不来,热菜还不能开始做。就在工夫,芳芳走进来说:“来了,来了,那位主任来了。好,那些客人全挤过去了,我都看不见那位主任是什么模样儿!”

李合营一听,让大伙儿赶紧开始

张罗。既然来宾已到,那就开始做热菜吧。可柳德承还没开始干呢,那位来订席的又到制作间来了,说:“慢上,慢上,主任对酒席不满意!”

“我们这酒席还有什么毛病吗?”柳德承不高兴了。

“不是你们的酒席有毛病,是主任对‘研讨会’的名目不满意。主任说,开研讨会和吃宴席有什么关系?说不通!另外那位主任说祝家菜是瞎编的!”

柳德承一听就急了:“他怎么说的?”

圆圆说,姓卓的主任一来,几个主办单位的头头儿就介绍说,今天是请主任品尝祝家菜,并且说,这祝家菜是当年在上海滩有名气的菜,经营它的是个女资本家,解放以后跑到外国去了。如今只有撮萃楼会做……主任一听,就笑笑说:“杜撰。”

众人一把没拉住,柳德承就直奔餐厅的门口而去,还差点儿把刚进来的芳芳撞个跟头,芳芳倒也不在意,只是乐呵呵地喊:“我可瞧清楚了,主任是个老太太……”

柳德承也愣住了!可不是,主任是位身材不高、面容清瘦的老太太,正端着酒杯在说话呢。

主任说话的时候,和颜悦色的,她说:“我也很愿意和大家交朋友。不过,为了交我这样一个朋友,就花这么多的钱,办这样丰盛的宴席,我心里是很不安的。”

众人都说,和主任交朋友,花再多的钱也是值得的。卓主任笑着说:“我是担心,花的钱太多,到算账的时候你们拿不出来,那可就没趣了!”

柳德承总觉着这位主任像个挺熟挺熟的人,像谁呢……

这时候,卓主任又说:“如果我没猜错,你们可能是有什么为难的事,需要我帮助,既然都是朋友,就不要客气。尽管说好了。”

说完,卓主任就挨着桌子,一个人、一个人地碰杯。